【政策解读】《上虞区气象事业发展
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一、制定背景
随着经济社会的快速发展，全社会对气象服务的期望和要求也越来越高。当前我区气象服务能力与经济社会发展需求不相适应，是我区气象事业发展的主要矛盾。主要表现在：一是气象灾害突发频发重发的新挑战。在全球气候变暖背景下，台风、暴雨、冰雹、强雷电等灾害性天气突发频发重发，城乡气象灾害风险进一步加大，给经济社会发展和人民群众生活造成较大影响，气象灾害潜在威胁和风险加大，气象灾害防御面临新挑战。二是上虞经济高质量发展的新需求。“十四五”时期，是上虞全面开启社会主义现代化建设关键期、深度融入长三角一体化高质量发展机遇期、加快构建新发展格局决胜期，不断提升气象监测预报预警能力，发挥气象防灾减灾第一道防线的作用为建设“创新强区、品质名城”保驾护航。三是国家战略发展对气象服务工作提出更高期待。 在高质量发展阶段，综合防灾减灾、生态文明建设、乡村振兴、区域协调发展，“一带一路”等都对气象发展提出了更高期待。我们必须紧密对接重大需求，进一步深化气象供给侧改革，着力解决气象发展不平衡不充分问题，不断满足人民美好生活对气象服务日益增长的需求。四是数字化改革对气象发展带来重大机遇和挑战。大数据、云计算、物联网、移动互联、区块链等新业态快速发展，数字化、智慧化技术应用快速深化，信息技术与气象工作的融合正日益紧密，气象大数据与人工智能的融合将成为业务常态，由此带来气象服务理念、模式和技术方法的持续变革，正成为推动气象发展的新动力。
二、制定思路和总体考虑
“十四五”时期是迈向高质量发展的关键阶段，是上虞经济社会发展重新布局的重要发展阶段，也是气象工作基本实现现代化的决定性阶段。上虞经济结构调整、产业链重构、产城融合、农业发展方式转变、生态文明建设中，蕴涵着大量的气象服务需求。对标习近平总书记对气象工作的重要指示精神，对照国际国内先进水平和经济社会发展重大需求，一是气象发展方式与上虞高质量发展的要求相适应。气象治理体系和治理能力现代化水平与上虞经济发展的规模、速度、质量、效益和安全相统一。二是气象服务供给得到明显改善。建立健全面向“生命安全、生产发展、生活富裕、生态良好”的气象服务体制机制，“精细服务”进一步提升。三是灾害性天气“精密监测”“精准预报”能力更加精准。中小尺度灾害性天气系统监测预警能力有效时效进一步提高至45分钟，灾害性天气叫应到村。有待提高，关键技术应用尚待加强。四是大数据、人工智能等新一代信息技术在气象领域的深度融合应用。充分挖掘数据价值，不断完善公众服务、决策服务数字化服务平台，不断满足数字话服务需求。
三、规划起草过程
《中共绍兴市上虞区委办公室 绍兴市上虞区人民政府办公室关于印发《绍兴市上虞区“十四五”规划编制工作方案》的通知》（区委办〔2019〕136 号）印发实施后，根据区委、区政府要求，上虞区气象局局认真学习研究规划的各项内容，并充分结合我区实际发展需求，于2021年7月完成《上虞区气象事业发展“十四五”规划（征求意见稿）》初稿起草工作，并向有关部门征求意见建议，共收集反馈意见3条，进行修改完善，该规划列入区级“十 四五”规划编制体系目录的专项规划，并于8月17日正式印发。
四、发展目标
到2022年，大数据、云计算、人工智能等先进技术应用能力有效提升，基本实现气象监测立体化、预报预警网格化、服务保障精细化，公共气象服务普惠程度显著提高，重点领域专业服务能级较大跃升，基本做到“监测精密、预报精准、服务精细”。
到2025年，实现气象监测基本无盲区，灾害性天气监测率、预报准确率、公众服务满意度走在全省县域前列，建成“监测精密、预报精准、服务精细”的气象现代化体系，气象服务保障经济社会发展能力进一步提升，形成一批具有上虞辨识度的气象现代化标志性成果，为浙江建成气象防灾减灾第一道防线示范省贡献上虞力量。
五、主要任务
《规划》明确提出六项主要任务。一是坚持人民至上、生命至上，筑牢气象防灾减灾第一道防线，全面提升气象防灾减灾能力，为综合防灾减灾救灾和平安上虞建设提供支撑。开展台风、暴雨、干旱、高温、低温、大风、冰雹、雪灾、雷电等气象灾害的风险普查和区划。建设气象灾害影响预报和风险预警业务服务平台，实现分类、分级的气象灾害影响预报和风险预警产品的智能制作和精准推送。全面推进“网格+气象”工作，完善预警信息从气象台站到网格“一键直达、随时处置、即时反馈”机制，推动落实“预警信息发布要到村到户到人”。加强气象宣传阵地、科普基地和宣传科普融媒体平台建设，有效提升公众气象科学素质和防灾减灾救灾的意识和能力。二是不断提升精准化气象监测、预报、预警能力。织密气象监测网格，地面自动气象站平均间距提升至4.5km，高风险区提升至3.0km。开展灾害性天气监测识别技术、应用强对流天气潜势预报技术和短时临近客观预报预警技术，提高突发灾害性天气预报准确率和提前时效。建设面向乡镇（街道）责任人和网格员的重大气象灾害预警信息“叫应”业务平台。三是不断优化公共气象服务有效供给。紧贴百姓高品质生活的需求，强化气象服务标准化、品牌化建设，探索开展基于场景，定制式、个性化的气象服务，拓展气象服务渠道，为美好生活提供高质量气象服务。围绕现代化产业体系，建设“行业+气象”数字化智能化平台，逐步开展行业气象灾害的监测、分析、预报预警业务。四是不断提升服务国家战略的气象保障服务。围绕高标准美丽乡村建设，在粮食生产功能区、高端高效农业引领区和生态休闲农业示范区建设农田小气候站，编制重要农产品气候区划和主要农业气象灾害风险区划。围绕国家级生态文明示范区建设，推进“中国天然氧吧”“气候宜居城市”“气候宜居村落”等气候品牌建设。围绕杭州湾经开区企业出海服务平台建设，依托省级商贸物流气象服务保障系统，重点加强对跨境商贸企业气象保障服务，提供“一带一路”沿线国家气候和天气服务。五是构建规范有序的现代气象治理体系。提升气象依法行政能力，严格落实气象行政审批、公共气象服务、气象防灾减灾、气象设施和探测环境保护、气候可行性论证等方面的监管措施。推动气象社会治理数字化转型，落实“无证明”改革措施，推广应用好气象资料自助查询系统。依托“浙政钉•掌上执法”平台，完成气象行政检查事项数据全覆盖。六是强化党建引领完善气象管理机制。推动党建与业务融合发展。实施党建业务深度融合政治引领行动、思想领航行动、能力提升行动、党建业务品牌建设行动、党建业务部门合作联动行动、党旗飘扬业务一线行动等“六行动”。实施新时代科技人才队伍培养计划。健全人才工作制度，建立和完善专业技术岗位考核评价机制，形成人尽其才、能上能下、动态管理的用人机制。传承弘扬竺可桢“求是”精神。建成具有时代特征、部门特点、上虞特色，满足气象事业发展需要，与上虞气象现代化相适应的气象文化体系。开展竺可桢“求是精神”示范教育基地建设，回溯上虞气象发展历程，展示跨越式发展成就。
在这些任务中，前二项秉承“人民至上、生命至上”，坚持以人民为中心，以气象现代化建设硬件为抓手，不断提高气象灾害监测能力，气象灾害反应能力。第三、四项秉承“练内功，提实力”，重点通过气象服务科技创新、能力建设和机制建设，提高气象服务的能力和水平，不断满足人民日益增长的服务需求；第五、六项则是建立人才、财政保障等机制，确保气象事业健康持续发展。
七、重点工程
围绕服务“创新强区、品质名城”新上虞建设需求，以最关键、最薄弱的环节和领域为重点，重点推进四项工程建设。一是实施气象监测预警能力提升工程。优化气象灾害监测站网布局，重点加密虞南山区、杭州湾经开区地面气象观测站点建设，到2025年，全区自动气象观测站平均间距达到4.5km、高风险区3.0km。在已有风廓线雷达和微波辐射计的基础上补充建设毫米波云雷达，新建X波段相控阵天气雷达1部、毫米波云雷达1部、激光雷达1部，提升中小尺度灾害性天气的连续监测能力。突发强天气平均有效预警时效达到60分钟左右。二是实施乡村振兴气象保障服务工程。围绕乡村经济、乡村治理、数字乡村等，构建新时代农业气象保障服务体系和农村气象灾害防御体系，建设“农业+气象”智慧化数字农业气象服务平台，进一步完善都市现代农业气象监测网，优化农业气象服务平台。依托都市现代农业示范基地，研发农业气象防灾减灾适用技术指标和模型，提升农业对气象灾害的抵御能力，为现代农业提供优质气象服务。三是实施生态文明气象保障服务提升工程。围绕上虞国家生态文明示范区创建，开展生态气象监测站网建设，提升大气污染防治、生态系统保护、推进绿色发展等方面气象保障服务能力。开展避暑、休闲、康养、宜居等生态气候资源评估和调查，创建“天然氧吧”“避暑气候胜地”“气候宜居村落”等气候品牌。根据生态保护和修复需求、云水资源特点，优化人工增雨作业站点布局建设，建立生态修复型人工影响天气服务业务体系。
八、保障措施和下一步工作
一是强化组织领导。提高认识，明确规划实施的责任分工；二是强化资金保障。完善经费保障机制和相关政策，鼓励和动员社会化资金投入；三是强化部门协同。统筹资源，协同配合，营造规划实施良好氛围；四是强化考核评估。开展规划跟踪管理和监测评估，建立奖惩机制，确保规划实施落地见效。下一步将参照规划要求，加强各部门对接协调，力争在规定时间内达到预期效果，完成预期目标。
九、适用范围
本规划适用于绍兴市上虞区内气象现代化建设，是未来5年气象事业发展指引，是气象发展建设内容和气象服务提升的重要参考，是气象高质量发展指标控制的重要依据。
十、解读机关
本规划由绍兴市上虞区气象局负责实施、解读。
联系人：李飞 0575-82204755
	                      



